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Theoretical basis of nutrition in the conditions of global warming: Major factors of aggravation of 

health of the population in the conditions of global warming are analyzed. The role of the food industry in 

improvement of technology of products from the food raw materials, which have been grown up in these 

conditions, is shown. It is proved that improvement of properties of products has to be reached at the 

expense of increase in the contents of nutrients with simultaneous reduction of quantity of ballast 

substances. 
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   ВЪВЕДЕНИЕ 

Средната продължителност на живота на човека в течение на хиляди години 

остава сравнително твърде кратка.  През ХІV век във Франция тя е била всичко на 

всичко 20 години. Загинали са милиони хора от епидемиите на чума и холера. По-

късно, благодарение на развитието на науката, е постигнато ограничение на тази 

беда. В древния Рим само половината от населението е доживявало до 22 години. 

През 1800 година средната продължителност на живота в Европа вече е била 30 

години, в 1900 – 45 години, а сега е над 70 години, което се обяснява с прогреса в 

областта на санитарно-хигиенните условия и възможностите за борба с различните 

заболявания.  

Учените считат, че за нарастване продължителността на живота е необходимо 

да се намали значително енергийната стойност на хранителния порцион, но при 

запазване на неговата пълноценност [1],[3],[5]. Доказано е, че намалението на 

енергийната стойност на порциона може също така да задържи възрастовото 

намаляване на имунната реактивност и да намали риска от развитието на 

заболявания, свързани със стареенето, като например сърдечно-съдовите, рака, 

катарактата, бъбречните заболявания и възпалението на ставите (артрити). 

 

   ИЗЛОЖЕНИЕ  

Според получените научни резултати един от ефективните методи на 

задържане на процесите на стареене на човека може да бъде 50%-то намаление в 

порциона на съдържанието на белтъка без загуба на енергийната ценност. Във 

връзка с това, че реакцията на човека при ограничаване на храната е идентична на 

реакцията на лабораторни животни, то може да се очаква увеличаване 

продължителността на живота до 140 години, а средната продължителност – до 120 

години. Приема се, че нарастването на продължителността на живота е резултат от 

задържането на процеса на стареене. 

Интересен пример за влиянието на състава на храната върху 

продължителността на живота се явява начина на хранене на дълголетниците, 

състава на храната на които се характеризира с  преобладаващи млечно-растителни 

съставки и с ниско съдържание на сол, захар, масло, месо и риба [4]. Национална 

особеност в храненето на абхазците и азербайджанците  е това, че те предпочитат 

зърно-бобовите храни (пшеничен хляб, царевица, фасул), млечно-киселите 

продукти, острите подправки, различни растителни сосове,  зеленчуци, плодове и 

ягодови (малини, къпини, боровинки, ягоди). 

Установено е, че в микрофлората на храносмилателния тракт  на 

дълголетниците от планините  преобладават млечнокиселите бактерии, особено 
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лактобацилите и бифидобактериите, които притежават висока физиологична 

активност.  

Как да се отглеждат хранителните суровини за хранителната промишленост 

или за домашно ползване в новите условия на глобалното затопляне и още повече – 

как да се организира храненето не само в Украйна, но и в другите страни по света 

при тези нови условия и то така, че да се осигури здравето на хората и да се удължи 

продължителността на живота ? 

Рискът от намаляване на добивите на зърнени и бобови култури, както и на 

зеленчуци и плодове, ще нараства постоянно. Високата температура на въздуха (до 

40
о

С), бурните ветрове и проливни дъждове, които прекършват дървета, повреждат 

електропроводи, повалят покриви на къщи и други катаклизми, се дължат на резките 

промени в климата на много страни.  

Глобалното затопляне изменя границите на реките и въобще на водните 

басейни. Като резултат от това нивото на Черно море се повишава със скорост 1,5 

см на година. По средата на настоящото  столетие делтите на Днепър, Дунав и 

Днестър ще се разширят и под водата могат да се окажат хиляди хектара земи в 

техните райони. 

Бързото повишаване на температурите, което не е имало аналог през 

последните 50-100 години, е довело да засушаването през 2007 г, в резултат на 

което са унищожени 1,1 млн хектара земеделски култури. Топлата зима, ветровитата 

пролет, сухото и горещо лято са допринесли за постигането на значителни загуби в 

селското стопанство. Но в сегашните условия на пазарно стопанство 

производителите не желаят да търпят финансови загуби, да се преустройват за 

отглеждане на по-издръжливи в сложните климатични условия култури, като 

например зимна пшеница, ориз, рапица и др., и главно – да  увеличават поливните 

площи! 

Нарастването на средногодишната температура на планетата, съгласно 

последните изследвания, е вече 0,6
о

С. Като резултат от това се получават 

анормалните наводнения и засушавания в различните региони на планетата. Това е 

довело до лишаване от живот милиони хора от 70-те години, а още повече са 

останалите инвалиди и болни. 

Експертът от Световната здравна организация (СЗО) Дейвид Набаро 

прогнозира, че в течение на ХХІ век повишението на температурата ще достигне 1,4 

– 5,8
о

С, а това ще повлияе катастрофално върху здравния статус на хората и върху 

продължителността на живота. СЗО дори и сега публикува впечатляващи цифри:  

300 000 смъртни случая и освен това тежки заболявания във всяка от близките 25 

години, и то само поради  глобалното затопляне. 

Единно мнение изразяват медицинските работници в света, като  

предупреждават човечеството: приближава се сериозна топлинна вълна, ужасяващи 

засушавания, небивали бури и масови натрупвания и миграции на насекоми, 

преносители на инфекции по хората. 

Главната причина за глобалното затопляне е високото съдържание на 

въглеродния диоксид, на метан и на другите парникови газове, които се натрупват в 

атмосферата и ускоряват естествения парников ефект, повишавайки температурата 

на въздуха на планетата. 

Какво очаква човечеството в  резултат на глобалното затопляне: 

- изменение в демографската ситуация (все повече хора ще бъдат принудени 

да сменят местожителството си, а в регионите на натрупване на хора са възможни 

чести различни заболявания); 

- пренасяне на заболявания (изменение  географията на разпространение на 

преносителите на заболяванията – насекоми, животни и др.); 
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- появата на нови заболявания, които се предават чрез храните и водата 

(увеличение на видовете  различни инфекциозни болести и съответно на тяхната 

смъртност); 

- разрушаване на екосистемите (във връзка с изменението на климата, 

флората и фауната в много от регионите на планетата ще пострадат в значителна 

степен); 

- проява на екстремални годишни явления (затоплянето ще бъде 

съпровождано от все по чести бури, урагани, наводнения, засушавания); 

- по-честите топлинни вълни ще бъдат съпровождани с нарушаване на 

традиционните за земята  режими на валежите (това е главната причина за липсата 

на валежи или на засушаване, което ще доведе до намаляване на добива от 

зърнени, зеленчукови и плодови култури).  

В същото време експертите на СЗО предполагат, че последствията от 

температурните изменения, които всяка година ще се проявяват в посока на 

повишаване, могат да се намалят благодарение на технологичната адаптация, 

заложена във всеки човек. Хората могат да се адаптират психологически към 

горещината само след няколко дни. Обаче пълна адаптация към изменения 

температурен режим може да се постигне след доста години. За това биха 

помогнали нови по форма и конструкции климатици, които ще бъдат разработени за 

сметка на слънчевата енергия. 

Сладката питейна  вода, при повдигане нивото на моретата и океаните, ще се 

смесва с морската. При опресняването на последната също е възможно 

използването енергията на слънцето. 

В условията на глобалното затопляне учените трябва да  обърнат по-голямо 

внимание на подобряване здравето на човека и удължаването на човешкия живот с 

помощта на нови препарати. Този извънредно актуален въпрос се разглежда на 

клетъчно и молекулярно ниво. Всъщност програмата за удължаване на живота се 

намира в най-дребните органели в клетките на организма на човека – 

митохондриите, които всеки ден превръщат около 400 дм
3

 от кислорода в 

жизненоважна енергия за съществуване. В процеса на преработка на кислорода 

също така се отделят и 0,5 дм
3

 вредни отровни вещества – супероксиди, които 

причиняват смъртта на клетката и като цяло довеждат до стареенето на организма. 

За избягването на тези явления е нужно присъствието на антиоксиданти в организма 

на човека. 

Антиоксидантите – това са вещества, които са способни да инхибират 

вредните молекули на окисление в организма на човека, т.н. свободни радикали, 

които разрушават здравите клетки. Науката е доказала, че именно в 

антиоксидантите е заложен пътят  към подобряване здравето на човека и неговото 

дълголетие. По този начин, увеличението на съдържанието на антиоксидантите в 

организма на човека може да има решаващо значение за удължаване живота на 

човека във всякакви условия на живеене. Антиоксидантите се намират във 

витаминете А, В, С, Е, в селена, цинка и в други съединения, които, за съжаление, 

частично се разпадат в организма на човека. Известно е, че антиоксидантите се 

натрупват в по-големи количества в плодовете и зеленчуците с червен цвят: домати, 

моркови, ягоди, малини, червено грозде и други подобни. Интересен феномен се 

наблюдава при употребата на червени вина. Проучванията са установили, че при 

французите кардиологичните заболявания са с около 30% по-малко отколкото при 

американците, въпреки че и едните и другите живеят еднакво нездравословно и 

ядат еднакво мазни храни. Обяснението за тази парадоксална диспропорция е 

свързано с виното, към което французите винаги са били културно и битово 

пристрастени за разлика от американците. Оказало се, че част от фенолните 

вещества [6],[7], които се съдържат в червеното вино въздействат благотворно 

върху кръвоносните съдове.  Те препятстват окисляването на холестерола и 
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образуването на плаки по стените на кръвоносните съдове, което е основна причина 

за инфаркти и инсулти. Основната съставка в червеното вино, която има роля за 

предпазването от заболявания е ресвератролът – специфичен антиоксидант, за 

който се предполага, че има дори антиракови свойства. 

Резултатите от досегашните изследвания на академик В. П. Скулачев са 

продемонстрирали, че съществува нов антиоксидант, който се разпада и е способен 

да унищожи смъртоносната отрова, която разрушава клетките на човешкия 

организъм. Доказано е, че антиоксидант, създаден на базата на йона на Скулачев, 

предпазва от 12 заболявания.: катаракта, сърдечно-съдови, онкологически и др.). 

Понастоящем се провеждат клинически изследвания, за да се докаже, че новия 

антиоксидант не е канцерогенен и няма странични ефекти. 

Съвременната хранителна промишленост заема твърде голяма част от 

индустрията, продукцията на която се равнява на милиарди тона и е способна да 

усъвършенства технологията на хранителните продукти от суровини, отглеждани в 

условията на глобалното затопляне.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Подобряването на свойствата на хранителните продукти трябва да бъде 

достигнато за сметка на увеличаване на ценните хранителни вещества при 

едновременно намаляване количеството на баластните вещества. Подобно хранене 

би могло да доведе до намаляване в хранителния порцион на милиони хора на 

естествени зеленчуци и плодове и зърнени храни.  
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